
COMPITI PER LE VACANZE ESTIVE ASSEGNATI ALLA CLASSE SECONDA AFM 
 
Completare la fattura che segue inserendo i dati mancanti e dopo aver fatto gli opportuni calcoli 
rispondere alle domande 
Il 27 aprile la “De Rossi s.r.l.” di Mantova emette fattura sulla “Borghi s.n.c.” di Cremona per la vendita dei seguenti 
prodotti: n. 78 ricambi mod. QT2X al prezzo di 15,20 € ciascuno; • n. 1.000 ricambi mod. MN5J al prezzo di 0,77 € 
ciascuno; • n. 220 ricambi mod. PKL6 al prezzo di 3,50 € ciascuno. 
Le condizioni di vendita prevedono: IVA ordinaria; sconto 2%; cauzione per imballaggio a rendere 18 €; spese 
documentate per controllo qualità 35 € IVA inclusa; trasporto anticipato dal venditore in nome e per conto del 
compratore 31,72 €; pagamento: Ri.Ba. a 60 giorni con interessi di dilazione pari a 13€ 
 

De Rossi s.r.l. 
Via Campiglio, 11 
Mantova 
P. IVA: 00111331444 

Spett.le 
Borghi S.N.C. 
Via Lobbie, 98 - Cremona 
P. IVA: 02386595363 

Fattura n. 721/N del 27 aprile N 

DDT n. 4596/N del 27 aprile N 

Consegna Trasporto Imballaggio Pagamento 

FMV A mezzo vettore A rendere Ri.Ba. a 60 giorni 

Quantità Descrizione 
Prezzo 
unitario 

Importo 

n. 78 Ricambi mod. QT2X  15,20 1.185,60 
n. 1.000 Ricambi mod. MN5J  0,77 770,00 
n. 220 Ricambi mod. PKL6  3,50 770,00 

 
IMPORTO TOTALE MERCI 

 
 
 

    

 
 

 
 
 

    
    

 
 

 
 
 
 

    
    

    
    

 
 

 
 
 

 
Qual è l’importo della fattura al netto degli interessi di dilazione? 
 
Si può affermare che il totale fattura corrisponde al montante? Motiva la tua risposta 
 
Lo sconto indicato in fattura è condizionato o incondizionato? Perché? 

 

1. Se aggiungiamo al capitale iniziale l’interesse maturato per un tempo determinato, si ottiene: 

A. il montante 

B. lo sconto commerciale 

C. il valore attuale 

D. lo sconto mercantile 
 

  



2. Nella formula per calcolare lo sconto, C indica: 

A. l’importo del prestito meno lo sconto commerciale 

B. il capitale iniziale o capitale dato in prestito 

C. il capitale dovuto a scadenza o valore nominale del debito 

D. il valore attuale determinato applicando il tasso concordato tra le parti 
 

3. Il valore attuale commerciale si determina: 

A. sottraendo lo sconto dal valore nominale del debito 

B. aggiungendo lo sconto commerciale al capitale iniziale 

C. sottraendo l’interesse al capitale iniziale 

D. aggiungendo l’interesse al capitale dato in prestito 
 

 

4. Utilizzando le formule che fanno riferimento all’anno civile, calcola il valore attuale commerciale dei capitali 
sotto indicati. 

 

Capitali Tassi Scadenze 
originarie 

Date di 
estinzione 

Giorni di 
anticipo 

Valori 
attuali 

10.950 5% 14 luglio 9 giugno   

2.555 3,50% 31 ottobre 11 settembre   

 

5. Un’azienda sta valutando la soluzione più conveniente per l’acquisto di un nuovo automezzo del valore di 
24.000 €. 
• Fornitore A: pagamento a 60 giorni (anno commerciale) al tasso del 2,5% 
• Fornitore B: pagamento a 90 giorni (anno civile) al tasso del 2%. 
▸ Calcola l’interesse e il montante relativi alle due proposte. 
Da quale fornitore l’azienda acquisterà l’automezzo? 

 
 

6. Il 23 aprile il dettagliante Sergio Marra paga un debito di 5.300 € scadente il 31 maggio ottenendo uno sconto 
al tasso del 5,5%. 

Calcola la somma pagata dal signor Marra. 
 

 

7. Presupposto per l’emissione dell’assegno bancario è la disponibilità di fondi su un conto corrente bancario 
aperto: 

A. presso la banca emittente 

B. presso la banca traente 

C. presso la banca trattaria 

8. Il soggetto che firma l’assegno bancario è:  

A. il traente 

B. il trattario 

C. il beneficiario 
 

9. È a copertura garantita:  
a   l’assegno bancario  
b l’assegno circolare 
c   nessun tipo di assegno 

 



10. Indica quali delle seguenti affermazioni si riferiscono all’assegno bancario (1), quali si riferiscono 

all’assegno circolare (2) e quali a entrambi. 
a. È una promessa di pagamento. 1 2 

b. Vi figurano il traente, il trattario e il beneficiario. 1 2 

c. Vi figurano l’emittente e il beneficiario. 1 2 

d. Non può mai essere emesso al portatore. 1 2 

e. Può essere emesso solo da un correntista della banca. 1 2 

f. Può essere emesso dietro versamento del controvalore in contanti. 1 2 

g. È un ordine di pagamento. 1 2 

h. Può essere a vuoto. 1 2 

i Vi figurano il luogo e la data di emissione. 1 2 

l. Vi figura il numero dell’assegno. 1 2 

11. Il bollo sulle cambiali commerciali: 

A. ammonta al 12‰ e va arrotondato per difetto al centesimo di euro 

B. ammonta al 12‰ e va arrotondato per eccesso al centesimo superiore 

C. ammonta al 12‰ e va arrotondato ai 10 centesimi di euro per 

eccesso o per difetto a seconda che la parte frazionaria superi o 

meno i 5 centesimi  

12. L’avallante: 

A. è un soggetto che garantisce il pagamento dell’effetto da parte dell’avallato 

B. è la persona a favore della quale è prestata la garanzia 

C. è il soggetto che gira la cambiale 
 

13. La cambiale è trasferita mediante girata in quanto è un titolo di credito:  

A. autonomo 

B. formale 

C. all’ordine 
 

14. La cambiale può presentare diversi tipi di girata. Per ciascuna delle seguenti indica la definizione più 
appropriata 

 
Girata in pieno __________________ 
 
Girata in bianco __________________ 
 
Girata per l’incasso __________________ 
 
Girata propria __________________ 
 
Girata impropria __________________ 

 

IL LAVORO ASSEGNATO A TUTTI GLI STUDENTI VERRA’ COMUNICATO ALL’INSEGNANTE DEL TERZO 
ANNO 
  



 
POTENZIAMENTO 

1) Realizza una sintesi o mappa con la quale metti a confronto interesse e sconto, montante e valore attuale 
relativamente a:  

 definizione; 

 momento del pagamento; 

 formule e procedimento di calcolo. 

Inserisci alcuni esempi per rendere più chiara la tua esposizione. 
 

2) La Mapex s.p.a. ha emesso le seguenti fatture a carico della società F.lli Marin s.n.c.: 

fattura n. 241 di 3.900 euro + IVA 22% con scadenza 10 agosto; 

fattura n. 267 di 11.400 euro + IVA 22% con scadenza 15 settembre; 

fattura n. 354 di 9.850 euro + IVA 10% con scadenza 2 ottobre; 

fattura n. 390 di 7.400 euro + IVA 10% con scadenza 20 ottobre. 

Calcola: 

 l’importo unico da versare in data 31 ottobre applicando il tasso del 4,50%; 

 la scadenza adeguata. 

Capitali Scadenze Giorni Numeri 

    

    

    

    

    

 
 

 

 

IL LAVORO ASSEGNATO A TUTTI GLI STUDENTI VERRA’ COMUNICATO ALL’INSEGNANTE DEL TERZO 
ANNO 


